

### LOS RADICALES SUICIDAS

La Minoría radical, por la voz autorizada del ilustre notario Don Diego Hidalgo, presentó a las Cortes una proposición incidental donde se recogen aspiraciones del personal ferroviario que no deben ser desatendidas. Que el Gobierno tiene la obligación de no desatender y más en estos momentos de no desatender que por no mirar frente al problema, por no ir derechamente a sus soluciones lógicas, se ha agudizado de tal modo, que parece inevitable la huelga anunciada para el día 20 del actual.

De llevarse efectivamente a cabo el movimiento proyectado por los ferroviarios, el conflicto tendría magnitudes insospechadas; las consecuencias para los intereses de la Nación, serían desastrosas. Esto es lo que ha querido prevenir la minoría radical. Y por ello ha pedido al Gobierno, dé cumplidas y lógicas soluciones a esta cuestión, "arbitrando una fórmula que sin perjuicio sensible para la economía nacional mejore la situación de los empleados y obreros ferroviarios".

Esta es, escueta y precisa, la demanda de la minoría radical, que ha desencadenado las furias del socialismo.

El discurso del señor Hidalgo fué comedido, respetuoso y discreto, como corresponde a un hombre tan culto y ponderado. A él respondió el ministro de Obras públicas con otro acerado, duro, agresivo, muy dentro de su temperamento, acusando a la minoría radical nada menos que de ir contra el régimen.

La réplica desafortada de don Indalecio Prieto encierra un maléfico influjo: la de imposibilitar la colaboración opositora, la de hacer difícil el cumplimiento de un alto deber fiscalizador que inevitablemente ha de asumir la minoría radical y que por obra y gracia de la agresividad desmedida del socialismo presupuestario, pues el ideológico no lo vemos, no podrá ser encerrado en el cauce estricto de una crítica constructiva y elevada.

La dura respuesta del señor Prieto al ecuanime don Diego Hidalgo marca de modo inconfundible la tónica que habrá de infundir a la futura actuación de la minoría radical. Esta habrá de ser implacable con los que han desnaturalizado el impulso renovador del sentimiento republicano que aventó a la monarquía. Lo demanda así la

vehemente aspiración que cada día muestra con más claridad y apremio el republicanismo auténtico.

La actitud de la minoría radical ante el conflicto, gravísimo, inmediato, que anuncian los ferroviarios, no es una maniobra de baja estrategia política. Lo ha declarado con toda sinceridad y con su buen sentido característico el señor Martínez Barrios al afirmar que el acto de la minoría radical no tenía otro alcance que advertir al Gobierno de un peligro.

Lo que sorprende graciosamente es el eco que el apasionado discurso de Indalecio Prieto ha tenido en la Prensa madrileña, ministerial en su casi totalidad, y ministerial también con el mismo "desinterés patriótico" de la monarquía y de la dictadura. Hay periódicos, como "El Sol", que en su entusiasmo de neófito, califica de demagógica la proposición de los radicales. Con este juicio coincide también "El Socialista", que acusa a los radicales de ir del brazo de sindicalistas, anarquistas y comunistas. Esta es la consigna en la presente ocasión, que contrasta con la táctica ocupada por los que corren con la laboriosa tarea de armar el tingladillo de la FIRPE, que hasta anteaer propalaban que el Partido Radical era derechista y que estaba al servicio de los caciques, plutócratas y clericales.

Acaso no se tarde mucho en que las cosas vuelvan a su cauce, y cada cual quede definitivamente clasificado.

### Teatros

Esta noche a las 10 hará su presentación en el Teatro Principal la Compañía de ópera rusa cuya lista publicamos en uno de nuestros últimos números.

Se pondrá en escena "Boris Godunov", obra de gran espectáculo y suntuosa presentación.

En el Circo, se anuncia para el próximo miércoles, día 21, el debut de la compañía de zarzuela "Esteve-Lorente", que hará la temporada oficial de pascuas. La lista de la Compañía la daremos mañana a conocer, como así mismo el repertorio, en su mayoría compuesto de obras del llamado género chico. Podemos adelantar que se estrenará la grandiosa zarzuela del maestro Guerrero, "La tina del tintero", y nos quedamos deseando que realice gestiones cerca del citado maestro a fin de que autorice a la notable tiple Selica Pérez-Carpio, que en la actualidad figura en la Compañía del Teatro Ideal, de Madrid, venga a ésta a tomar parte en el estreno de dicha zarzuela.

También sabemos que Adolfo Sirvent, eminente tenor, tiene casi ultimadas sus negociaciones para cantar aquí durante tres días.

Otro día seremos más extensos y seguiremos informando a nuestros lectores.

M.

*Abrigos, vestidos, Auténticos modelos de París. Reproducidos a la medida. Casa Molina.*

### LAS CORTES

#### Discusión del Presupuesto de Guerra

Ayer domingo se celebró sesión en el Congreso.

En la orden del día figuraba la discusión del presupuesto de Guerra, que había despertado gran interés, como lo demuestra que apesar de ser festivo y la continuidad de sesiones nocturnas, se viese la Cámara con gran animación. Las tribunas estaban repletas de público.

Presidió el señor Besteiro, y al iniciarse la discusión de la totalidad del presupuesto de guerra, el señor Estelrich consumió el primer turno en contra de la totalidad.

El señor Figueroa, consume el primer turno en pro.

Señaló las dificultades que es observan en el astillado de la Base Naval de Cartagena, estimando como una de las más esenciales la falta de carretera para el acceso a las nuevas baterías. Continúa diciendo que precisa cuidar con gran interés la defensa del mar menor, con el fin de evitar que la Base Naval de Cartagena pueda ser atacada por la espaldas.

Por esta causa y para subsanar estas grandes deficiencias considera insuficiente lo que se ha consignado en presupuesto para material.

En contra de la totalidad, consume el segundo turno el señor Ortíz de Soledad, cuyo discurso es continuamente interrumpido por el consabido señor Pérez Madrigal.

También consume otro turno en contra el diputado radical señor Peñe, pronunciando un discurso técnico, en el que termina censurando los excesivos gastos consignados en algunos capítulos del presupuesto.

El señor Franco (Gabriel) consume un turno a favor, señalando que la posición de España debe ser de colaboración para la paz.

Interviene el Pefe del Gobierno señor Azaña haciendo el resumen de la totalidad.

Estudia la petición formulada sobre el desarme total y dice que caso la guerra no surgiera, si se aplica dicha teoría, España se robustecería, pero afirma que si jugamos carta a la paz y ésta falla, correríamos entonces grandes peligros.

También afirma que es de una gran necesidad política la defensa nacional

explicando el importante papel que en política internacional representa España y la importantísima misión que está desarrollando en Ginebra.

El señor Azaña, sigue su discurso oponiéndose a la creación del ejército voluntario mercenario, y anuncia la presentación en un breve plazo de un proyecto de ley orgánica para la oficialidad de complemento.

El programa militar de defensa, —dice—, que es obra de muchos años y que no bastaría para disponer ahora de mucho dinero con ello, ya que este plan para que obtenga resultado práctico necesita un desarrollo orgánico.

Hace un estudio de diferentes datos del presupuesto, y dice que demuestran que en el mismo solo existen quince millones de aumento, afirmando que cuantas reducciones se han logrado han sido dedicadas por entero al mejoramiento del servicio, y que el Gobierno, con un amplio criterio ha procurado mejorar la condición del soldado.

Rechaza por estimarla impracticable la implantación del servicio militar por seis meses.

Termina el señor Azaña diciendo que la República afrontó valientemente la cuestión militar cuando en el ejército el espíritu ciudadano republicano (grandes aplausos de la mayoría).

El señor Besteiro levantó la sesión, que fué reanudada a las 11 y cinco de la noche.

Se votaron varios capítulos del presupuesto de Agricultura, quedando pendiente de votación varias enmiendas.

Continua la discusión del presupuesto de guerra.

El señor Guerra del Río, apoya un voto en favor de que se reduzca a seis meses el tiempo de permanencia en filas. Dice que todos los partidos propugnaron esta reducción y exhorta a los socialistas para que voten a favor.

Rectifica el señor Azaña, diciendo que aspira a reducir el tiempo del servicio pero cree que no es cosa que pueda implantarse inmediatamente.

Puesta a votación nominal la propuesta del señor Guerra del Río es rechazado por 97 votos contra 61. Se abstuvieron de votar los agrarios.

A continuación se desecha otra enmienda del señor Niembro, por 50 contra 31.

Clara Campoamor apoya otra enmienda pidiendo el desarme total. También es desechada por 90 votos contra 19. Han votado en contra el señor Martínez Barrios y otros diputados de la minoría radical.

Termina la discusión de totalidad del presupuesto de Guerra y el señor Besteiro levantó la sesión a las dos de la madrugada.

### NEGROLOGIA

Alas diez de la mañana de ayer, tuvo lugar el acto del sepelio del que en vida fué nuestro querido amigo y prestigioso comerciante, don Gregorio Pina Jimeno, constituyendo el mismo una sentida y grandiosa manifestación de duelo, en la que figuraban personas de todas clases sociales, prueba fehaciente de las innumerables amistades que contaba el finado.

Nosotros nos asociamos nuevamente al dolor inmenso que experimentan sus desconsolados deudos.

Fajas Friné de cauchou, patentadas. Casa Molina Mayor 51.

### MIRADOR

#### COSAS DE VALIENTES

*Hay valientes que lo son, y otros que dicen serlo. Unos, de valor reconocido; otros, cuyos arrestos se les suponen. No es una labor muy fácil en una colectividad establecer claramente los dos grupos, porque no es cosa de que un ciudadano se lance a la calle y se dedique a morder la oreja a los demás, para saber si son valientes efectivos o apócrifos.*

*Recordando aquella afirmación de que todo impulso valeroso nace y se manifiesta en un instante, y que cualquier pacífico mortal puede*

*convertirse de repente en una fiera, con garras y todo, conviene que el observador prescinda de toda práctica excitante o provocativa, y espere sentado.*

*El curso de los días, constituye un espectáculo maravilloso. ¿Quién lo duda? Un espectáculo lleno de sorpresas. Así es posible la de ver a valientes corriendo como gamos, o la de alguien que, caído en un pozo, se deshaga gritando con voz atonadora: — ¡Al que me saque, le perdono la vida!*

CINCINATO

### VOCES

La administración municipal en Cartagena, adolece, entre otros vicios, de falta de organización en el cobro de impuestos. Cosa es esta que, a nuestro juicio, merece una atención especialísima por ser la base para todos los cálculos sobre ingresos.

Sin causa alguna que lo justifique se ha dejado finalzar el año, para hacer en estos días efectivos, de una vez, los trimestres 2.º, 3.º y 4.º del corriente ejercicio. Cobrándolos o no cobrándolos no dejan de producirse molestias, ya que hasta para el contribuyente con disponibilidades económicas, le será desagradable abonar una totalidad que, lógicamente, debió en fracciones escalonadas.

Se habla con frecuencia del exceso de empleados municipales. No nos explicamos, de ser así, este abandono inculcable en el cobro del citado impuesto, que implica dos desatenciones: Una con el contribuyente y la otra con el propio interés del Municipio, cuyo funcionamiento, en todos sus órdenes, debe ser regular y equilibrado.—BURMAN

### ACTIVIDAD RADICAL

Bilbao, 4 tarde

Ayer llegó el Diputado radical Don Basilio Alvarez, siendo muy bien recibido.

Fué invitado a una excursión al campo, y de regreso, dió una vibrante conferencia en el Círculo Radical.

Habló del Partido Radical y dijo que éste es el alma y el nervio de la República.

Terminó su magnífica conferencia con estas palabras: "República bendita, yo te amo como adoro a la Patria".

El entusiasmo fué enorme entre el público.

\*\*\*

En el teatro Victoria, de Madrid, ha tenido lugar un magno acto organizado por el Partido Radical. Presidió el acto don Juan Leal.

Habló en primer término José Onrubia, en nombre de la Juventud radical.

Después habló Don Pedro Vérez. Hizo historia del Partido y dijo que no han habido más que dos hombres que siembren las doctrinas republicanas por los pueblos: Lerroux y Pablo Iglesias.

El señor Rey Mora pronunció un magnífico discurso. Habló de la minoría radical y dijo que se congratulaba de que se hubiera quedado sola, porque en la soledad se forjan las grandes concepciones.

Dijo también que mantendrán las enmiendas conocidas al presupuesto de Guerra.

Finalmente habló el señor Guerra del Río, estudiando toda la actuación del Partido Radical.

Rechazó los ataques hechos por Indalecio Prieto al personal ferroviario y a los radicales.

Dice que rechazaron esas imputaciones, porque lo que se pretende es crear compartimientos entre las clases obreras.

Todos los oradores fueron largamente aplaudidos.

#### Sobre los ferroviarios

El señor Prieto ha dicho que se ratifica de cuanto ha dicho sobre el problema ferroviario en la sesión de Cortes del sábado.

Dice que no hay que hacer caso de los sindicalistas que buscan siempre la ocasión para buscar incidentes.

#### Del homenaje a D. Francisco Pérez Lurbe

##### NOTA DE LA COMISION

Terminada la publicación de los nombres de los donantes y la relación de las listas recibidas, la Comisión deseosa de conocer la opinión de todos los suscriptores sobre el destino a dar a la cantidad recaudada, há remitido a los señores que entregaron listas una nota para que, de acuerdo con los componentes de su lista, aboguen por una de estas tres soluciones: Entregar el bastón.—Entregar el importe a fines benéficos, o Devolver las cantidades.

Recibidas que sean las contestaciones y verificado el escrutinio se procederá de acuerdo con la mayoría, publicándose el resultado.

#### El Baile en el Círculo Radical

Por momentos aumenta el entusiasmo por el baile que el próximo día 25 se celebrará en el salón del Círculo Radical.

Entre las señoritas se regalará un objeto de arte.

La orquestina que amenizará la fiesta debutará con el nombre de "Orquestina Radical."